

# 习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日,国家主席习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。

习近平指出,亚洲是人类文明重要发祥地,孕育并保有着极其丰富的文化遗产,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。2019年,我在亚洲文明对话大会上倡议开展亚洲文化遗产保护行

动。4年来,各方积极响应、共同努力,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作,为保护人类文明精华作出亚洲新贡献。

习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中

国愿在联盟框架下,同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验交流,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对话合作网络,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。

亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办,25日在陕西省西安市开幕。

# 李强向中国—东盟农业发展和粮食安全合作年开幕式致贺信

新华社北京4月25日电 国务院总理李强4月25日向中国—东盟农业发展和粮食安全合作年开幕式致贺信。

李强表示,今年适逢习近平主席提出建设更为紧密的中国—东盟命运共同体、共建“一带一路”倡议10周年。农业和粮食安全是和平稳定、发展繁荣的基础,也是中国—东盟合作的重

点领域。办好中国—东盟农业发展和粮食安全合作年意义重大。希望双方进一步加强政策沟通和交流合作,提高农业发展的韧性和可持续性,更好保障粮食安全,共同为全球粮农治理贡献东亚智慧、树立东亚典范。

李强指出,中国和东盟是好邻居、好朋友、好伙伴。我们愿同东盟国家

一道,以农业发展和粮食安全合作年为契机,深化农业绿色发展、减贫与乡村振兴、智慧农业和数字乡村等重点领域合作,携手建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园,推动中国东盟全面战略伙伴关系走深走实,助力实现联合国2030年可持续发展议程目标。

# 十四届全国人大常委会举行第三次委员长会议 听取有关草案和议案审议情况汇报 赵乐际主持

本报北京4月25日电 (记者王比学)十四届全国人大常委会第三次委员长会议25日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于十四届全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案和任免案审议情

况的汇报等。

委员长会议决定,将上述草案修改稿等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

# 韩正会见美国舒尔茨家族基金会创始人霍华德·舒尔茨

新华社北京4月25日电 (记者朱超)国家副主席韩正25日在北京会见美国舒尔茨家族基金会创始人、星巴克公司原董事长兼首席执行官霍华德·舒尔茨。

韩正表示,2021年1月,习近平主席复信鼓励舒尔茨先生与星巴克公司

为推动中美经贸合作和两国关系发展继续发挥积极作用,提出了殷切希望。中国坚持对外开放的基本国策不会改变,愿同包括美国企业在内的世界各国企业共享中国新发展带来的新机遇,欢迎舒尔茨先生和基金会继续积极参与中国经济建设和改革

开放进程,为两国关系发展作出新的贡献。

舒尔茨祝贺中国在发展经济、改善民生方面取得一系列历史性成就,表示愿充分发挥舒尔茨基金会和星巴克公司影响力,促进美中两国经贸人文交流和民间往来取得更多成果。

# 各地扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育—— 紧扣目标任务 确保取得实效

本报记者

## 学思想 强党性 重实践 建新功

主题教育开展以来,各地认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,坚持高标准、严要求,紧扣目标任务进行动员部署谋划,有力有序做好各项工作,确保主题教育深入开展、取得实效。

北京市委召开市委书记专题会议、市委常委会会议、市委主题教育领导小组会议、全市主题教育工作会议,研究谋划思路、制定工作方案、作出细致周密的部署安排,制定了全市实施方案和市委常委会工作方案;市级领导班子举办读书班,开展集中学习、交流研讨、主题党日、调查研究等,先学一步、深学一层,为全市党员、干部作示范、立标杆;将理论

学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等5个方面的目标要求,细化为21项具体举措和市委常委会的工作安排。

天津市委召开常委会会议暨市委主题教育领导小组会议,研究审议全市开展主题教育实施方案和市委常委会有关工作安排;组织举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班,坚持读原著学原文悟原理,深学笃用,转化为干事创业的强大动力;抽调政治素质好、业务能力强、有开展集中教育经验的同志,组成26个第一批市委巡回指导组,每个组6至7人,负责指导7至9个单位,推动各单位不折不扣贯彻党中央决策部署。

河北省委召开理论学习中心组学习

会,带动全省党员、干部用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动;制定出台省委主题教育领导小组工作规则和省委主题教育工作方案等6个工作方案,对每项工作干什么、怎么干、谁来干都制定时间表、任务书、施工图;编制巡回指导组工作手册,明确工作职责,列出9个方面的主要任务,标明重点任务事项,并组建了22个巡回指导组。

为确保主题教育各项工作任务落实落地,各地结合实际,练好调查研究基本功,加强指导督促,谋划好主题教育工作措施。

在主题教育中,山西省委推动把所学体现和运用到工作中,省直各单位和广大党员、干部紧紧围绕高质量发展这个首要任务,深入调查研究,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题,找准深化能源革命的突破口,找准深化改革扩大开放的着力点。(下转第四版)

艺术为城市添彩 小剧场里看大戏

第十二版

一线调研 一家沿江化工企业的转型路

第十四版

4月的北京,暖风拂面,春意盎然。24日下午,人民大会堂,在巨幅壁画《江山如此多娇》前,习近平主席分别接受70位驻华大使递交国书,并同他们一一合影。

面对各位使节,习近平主席指出,中方愿同国际社会一道,推进落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导全人类共同价值,促进各国人民相知相亲,共同应对各种全球性挑战,朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

应邀对俄罗斯进行国事访问,同来华访问的亚洲、欧洲、拉美、非洲等多位政要会谈会见,首次提出全球文明倡议,推动国际和地区热点问题解决……2023年春季,高潮迭起的中国元首外交,持续吸引着世界的目光。在习近平主席引领下,中国特色大国外交在新征程上扬帆奋进,标注出中国与世界交往互动新高度。

## 深化高层互动 擘画伙伴关系新蓝图

2023年的春天,注定不平凡。3月20日,全国两会闭幕一周后,习近平主席应普京总统邀请,对俄罗斯进行国事访问。这是习近平主席再次当选中国国家主席后首次出访,也是他第9次以国家主席身份访俄。

世界百年未有之大变局加速演进。中国国家元首此时访俄,备受国际社会关注。访问期间,习近平主席同普京总统进行了长时间深入交流。连续两天,普京总统将习近平主席送至上车处时,已是繁星满天。

“友谊之旅、合作之旅、和平之旅”——这是习近平主席对这次莫斯科之行的定位。“我们车队途经之处,很多俄罗斯民众自发挥手致意,让我深切感到中俄关系具有深厚民意基础。”习近平主席如是感慨。

此访期间,中俄双方一致同意深化新时代全面战略协作伙伴关系。两国元首就乌克兰危机进行坦诚、深入交流。中方劝和促谈的努力,得到俄方积极回应。

天安门前,这样的场景令人印象深刻——3月31日,春风和煦。西班牙、马来西亚、新加坡三国国旗分别同五星红旗并排悬挂,迎风招展。

人民大会堂东大厅内,三场重要外事活动接连举行。习近平主席先后会见来华进行正式访问的西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙。

今年是中西建交50周年,下半年西班牙将接任欧盟轮值主席国,桑切斯首相此时访华,既是推动中西合作,也是着眼于中欧关系发展;安瓦尔总理此访期间,双方就共建中马命运共同体达成重要共识,两国关系开启新的历史篇章;李显龙总理这次来访,双方将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系,为两国关系未来发展指明方向……

# 携手共行天下大道

二〇二三年春季中国元首外交纪事

新华社记者

广州松园,见证中法关系史上的重要一幕——

4月7日,习近平主席邀请法国总统马克龙漫步岭南园林,临水而坐,观景品茗,纵论古今。千年古琴奏出一曲《高山流水》,两国元首一起欣赏,意味深长。

从在北京密集开展国事活动,到在广州举行不打领带、别开生面的非正式会晤,中法两国元首围绕中法、中欧关系及诸多国际和地区问题深入沟通。

临别之际,夜色渐浓。习近平主席对马克龙总统说,很高兴我们在中法、中欧关系以及很多国际和地区问题上有很多相同或相似看法,这体现了中法关系的高水平和战略性。马克龙总统表示,此访非常成功,期待并欢迎习近平主席明年再次访问法国。

欧盟委员会主席冯德莱恩与马克龙总统同期访华。中法、中法欧、中欧互动,“独立自主”“合作”都是高频词。中法两国元首强调奉行独立自主外交,冯德莱恩也表示,“同中国‘脱钩’不符合欧方利益”“欧盟独立自主地决定对华政策”。中法、中欧在双方关系和国际议题上的共识不断增多。

人民大会堂东门外广场,迎来阔别已久又新风扑面室外欢迎仪式——

4月14日,在习近平主席为来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行的欢迎仪式上,军乐团特意演奏了名为《新时代》的巴西乐曲。隆重的仪式、精心的安排,让巴西代表团一些成员热泪盈眶。

卢拉总统原定3月下旬访华,因身体不适推迟了行程。这次刚刚病愈就率庞大代表团访华。习近平主席对老朋友亲切地表示:“看到你已经痊愈,我感到非常高兴。你康复不久即远道而来,体现了对两国关系的高度重视。”

会谈后,中巴两国发表涵盖49项内容的联合声明,一致同意共同深化以开放包容、合作共赢为特征的中巴全面战略伙伴关系。

世界感受到了新征程上中国外交的坚实步伐。

从柬埔寨首相洪森到蓬蓬总统邦戈,从立春之际到谷雨时节……两个多月间,来自亚、欧、美、非各大洲的外方领导人接踵访华。从3月底开始,更是每周都有外国领导人或国际组织负责人到访。

在习近平主席亲自关心下,3月26日,中国同洪都拉斯签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》,决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。自此,中国已同世界上182个国家建立外交关系,朋友圈再次扩大。

4月19日,邦戈总统访华期间,双方发表联合声明,将中加关系提升为全面战略合作伙伴关系,这不仅符合中加两国共同和长远利益,也对推动构建人类命运共同体具有重要示范作用。

(下转第二版)

# 纪念中共中央发布“五一九”75周年座谈会在京举行 王沪宁出席并讲话

本报北京4月25日电 (记者赵兵)纪念中共中央发布“五一九”75周年座谈会25日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,充分发挥我国新型政党制度的特色和优势,在全面建设社会主义现代化国家新征程上彰显多党合作的新作为新贡献。

王沪宁表示,75年前,中共中央发

布“五一九”,在统一战线和多党合作发展史上具有重大而深远的里程碑意义。中共十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国多党合作事业取得历史性成就。历史和现实告诉我们,坚持和完善我国新型政党制度,必须始终坚持中国共产党的领导,坚持以科学理论为指导,坚持致力于国家富强、民族复兴、人民幸福,坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持加强中国特色社会主义参政党建设。

王沪宁表示,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,为多党合作事业发展提供了广阔空间。各民主党派和无党派人士要自觉巩固深化政治共

# 制造业名城展新颜 ——开局之年看株洲

本报记者 余建斌 吴齐强 邱超英



一片清水塘,映照湖南株洲发展理念之变。“曾经上班白口罩、下班黑口罩,拿彩色相机只能拍出‘黑白’照片。”退休工人张湘东拍了30多年城市风貌,对早年的清水塘记忆深刻。

10年间,搬迁、腾退、治理,当地261家污染企业全部关停。退出落后产能,一年减少300亿元产值,但株洲下定决心,走高质量发展之路。如今,这里水清岸绿、生机勃勃,一个百亿元产值的产业新城“拔节生长”。2020年9月16日至18日,习近平总书记

在湖南考察时明确指出,“在推

动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为”。

“曾经上班白口罩、下班黑口罩,拿彩色相机只能拍出‘黑白’照片。”退休工人张湘东拍了30多年城市风貌,对早年的清水塘记忆深刻。

10年间,搬迁、腾退、治理,当地261家污染企业全部关停。退出落后产能,一年减少300亿元产值,但株洲下定决心,走高质量发展之路。如今,这里水清岸绿、生机勃勃,一个百亿元产值的产业新城“拔节生长”。2020年9月16日至18日,习近平总书记在湖南考察时明确指出,“在推

持把发展经济的着力点放在实体经济上。靠制造业起家的株洲,立志

靠先进制造业走向未来。行走在湘江边的制造业名城,感受到的,是心无旁骛干实业的专注、咬定创新不放松的坚韧、做强做优制造业的决心。

——活力株洲,制造业名城有朝气。轨道交通装备,是株洲制造通行世界的“金名片”。

在中车株洲电机公司,机械手臂摆动挥舞。城轨标动牵引电机智能组装机,实现100多个型号电机的柔性自动生产,相比传统方式,作业效率提升2.25倍。

(下转第四版)

(相关报道见第六版)

题图:株洲城市景观。谢慧摄